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Gängets lockande myter… 

 Han var lite sådär halvt utstött, men 
han kände ju ändå alla. De gick i 
samma skola och var uppvuxna 
tillsammans där i Lövgärdet. Han var 
liksom lite sådär utstött just för att 
han var svensk. Det var väl 
förmodligen därför han sökte någon 
slags gemenskap eller, nä det finns 
ett bättre ord, inte gemenskap, 
umgänge, trygghet kanske. Någon 
slags trygghet bland dem, antar jag. 
Han själv sa till mig att det bara var 
för pengarna, för att man tjänar 
pengar och han får ta över 
knarkterritorium och han fick en 
BMW M5, du vet. Så jag antar att 
det var det.  



Gängfrågan – en återkommande problematik 

Hvar tid har sina slagord. Så äfven vår. Och ett af vår tids allra mest 

slitna slagord är »ligapojkar». Så länge människors minne går 

tillbaka, har det varit godt om orostiftare och våldsverkare.  

 

Under senare år har dock ligakriminaliteten visat en tendens till ökning. 

På sina håll anser man denna tendens så kraftig, att man tycker sig 

”över huvud taget bara ha ligor”. (kursivering i original. s. 41-42).  

 

Sålunda är ligabildningen bland ungdomen en utbredd företeelse och 

dess yttringar allvarliga. Medlemmarna i en sådan liga uppträder 

ofta synnerligen aggressivt mot vanliga hyggliga människor och 

direkta våldsgärningar äro inte ovanliga. De polismän som 

utredningen haft kontakt med, ha också framhållit ligabildningens 

betydelse för uppkomsten av den grövre kriminaliteten.  

 

Svensk läraretidning, 1898 

Ligabrottsligheten, CSA, 1941 

Socialpolis och kvinnlig polis, SOU 1958 



Gängets attraktionskraft 

• Gängen skulle aldrig växa sig starka om de 

inte lockade med något reellt lockande, särskilt 

för dem som söker en kompenserande revansch. 

• Broderskapet 

• Framgången  

• Statusen 

• Spänningen 

• Vi måste inse kraften i dessa existentiella 

önskningar och skapa alternativ till denna.  

• Och visa att dessa lockelser är myter som är 

svåra att förverkliga inom gänget 



Vilka ansluter sig till gängen? 

• Gängmedlemmar har ofta vuxit upp med bristande ledning från föräldrar, upplevt negativa 
livshändelser som de hade haft svårt att hantera, anammat antisociala värderingar tidigt och 
umgåtts med kamrater med riskbeteende (delinquent peers).  

• Gänget utövar dragningskraft i ett sammanhang där man har roligt, motverka vardagens 
tristess och frustration, ger skydd, kamratumgänge, uppleva syster- eller broderskap, substitut 
för familjen, ge respekt och tillgång till lättförtjänta pengar. En sammanhang där 
medlemmarna får visa att de lyckas med saker, och i den meningen ge möjlighet till 
”empowerment”. (Klein & Maxson, 2010)  

• Tränar upp att behärska ”the code of the street”. (Anderson, 1999) 

• Kvinnor ansluter sig i högre grad pga att ens familj eller vänner redan är gängmedlemmar, få 
erkännande ”reputation”, och göra motstånd mot traditionella könsroller.  

• Killarna i högre grad att uppleva spänning, uppfattat behov av att försvara ”sitt” område och 
även att få uppleva en gemenskap (Peterson & Panfil, 2014).  

• Trots att gängtillvaron ökar risken för våld, ger gänget en upplevelse av en mer kontrollerbar 
situation och därmed en illusorisk emotionell trygghet (Melde, Taylor & Esbensen, 2009) 

 



Se mig, hör mig, bry er! 

Om jag ser på det här lite idag så är det för att egentligen jag var rädd, 

orolig, övergiven, jag var egentligen bara ett livrätt barn tror jag, som ville 

ha folks ögon mot mig. Eller jag ville att folk skulle se mig, höra mig, jag 

ville vara i centrum. För att jag kanske inte hade blivit det som liten, jag 

blev mer undanputtad då eller att jag fick vara vuxen väldigt fort och fick 

ta stort ansvar redan som sexåring och, ja, det är inget som man ska 

behöva göra liksom. Men så blev det tyvärr. 



En arena för att bygga sitt namn 

Med de äldre [det mer etablerade gänget], hade jag en scooter och 

körde runt, jag sålde lite, fixade pengar här, jag var driftig ändå. Så 

där kände jag mig speciell. Sen med åren så börjar man att säga ”jag 

är [NAMN].” Och mitt namn, det blev lite stort, du vet. Så det lockade 

mig lite mer.  

 

Vad händer med en då, när man får känna den känslan, att man har byggt? 

  

 

Den är mäktig, den känslan. Den är stor. Den känslan … tänk allt det 

du aldrig har känt här. Du har din uppväxt […] där började [du] röka 

på, gå till affären, köpa lite godis och sånt. Men här hände det saker.

  

 



Rekryteringen är ömsesidig 

• En social grupp som lockar vissa 

mer än andra 

• Ömsesidig dragningskraft 

• Ger skydd, tillhörighet, gemenskap 

och sammanhang 

• Involvering genom en 

socialisationsprocess 

• Tränar brottskapacitet   

• Neutraliserar empati 



Hur många är det frågan om idag? 

62 000 personer aktiva eller har 

koppling till nätverken 

 

Aktiva i kriminella nätverk:  

• 14 000 personer,  

• 2 000 strategiska 

• 10 000 utförare 

Koppling till kriminella nätverk 

(rekryteringsbas, möjliggörare) 

• 48 000 

 

(Polisens uppskattning, 2023) 

 

 

Polisen (2024) Lägesbild över aktiva gängkriminella i Sverige 

Äldre styr över yngre 



Tidskrift för kriminalvård - redaktionsrådet - 

rapport feb 2025 

Dödligt våld i Sverige 1965-2023/24
Därav med skjutvapen. Per 100 00 invånare 
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Symboliskt och instrumentellt våld 

[Gängbeteckning], vi bötfäller aldrig någon, utan skulle vi ge en 

konsekvens för att han har gjort någonting, då åkte vi dit och så bröt vi 

hans armar och ben. Alltså, bokstavligen. Vi la upp honom så och så 

sparkade vi av dem. Så att … för att jag menar samtidigt att … Om du 

kan göra fel och sen betala dig loss, så lär du dig inte ett skit utav det. 

Det är lite ”bränt barn skyr elden”-resonemanget. Och så körde vi, vi 

körde en stenhård agenda här i stan och körde på allt och alla. 



•  Förening av individuell och 
kollektiv framgång och 
duglighet 

•  Homosocialt erkännande och 
solidaritet 

•  Revansch, bevakande av 
intressen och värderingar 

Broderskapsidén 

•  Hierarkiskt fördelningssystem 
av status och makt 

•  Instabila maktrelationer bygger 
på acceptans av underordning 

•  Få legitima 
marknadsregulatorer 

Marknadsvillkoren 
•  Intern och extern konkurrens 
om positioner, anseende, pengar 

•  Tillfälliga maktbalanser, 
personliga mandat 

•  Ständigt närvarande latenta och 
manifesta konflikter 

Spänningarna 

•  Våldet blir centralt i brist på 
andra former 

•  Strävan efter dominans genom 
avskräckning 

•  Ökad spänningsnivå om 
dominans inte accepteras 

Konfliktregulatorn 

Våld som konfliktregulator i en spänningsfylld värld 



Det nödvändiga, möjliggörande och hotande 
våldet 

Våld är en central del för att hantera de allestädes närvarande interna och externa 

spänningarna 

Gäng är hierarkiska system som innefattar en strävan efter dominans – som 

genererar spänningar 

För att system ska upprätthållas skapas strategier och tekniker för att hantera 

och/eller neutralisera spänningarna 

Våld är en sådan teknik, men fungerar ofta mot sitt syfte och istället leder till 

upptrappning av våld 

Våld är därmed ett tecken på en viss omognad i organisatoriskt hänseende, men 

också som ett medel som används i brist på bättre 



Våldets funktioner 

Reell och symbolisk manifestation av styrka – viktig såväl vid uppbyggnad av 

ens rykte (varumärke) som att bibehålla det 

Symboliskt våld kan underlätta affärstransaktioner 

Ett sätt att (be)visa manlighet på  

Används för att komma upp eller återfå plats i statushierarki gentemot andra 

gäng 

Som vedergällning i förhållande till uppfattad oförrätt  

Kränkthet kan förstås som att ens statuskapital har devalverats – och som måste 

återställas för att underlätta affärer och skydda genom avskräckning 



Föränderliga 
ideal – från 
ryggtavlan till 
Gucci 

Tendenser 

• Från eget utförande till uppdragsgivning 

• Från hantverksskicklighet i stundens 
utförande till logistik 

• Från hedonism till affärsmässighet  

• Från att bevisa sin egen direkta styrka till 
affärsmässig smartness 

• Från ryggtavla och travesteringar på 
outsider-kultur till Gucci och Moncler och 
travesteringar på hegemoniska 
framgångsideal 

• Från direkt, handgripligt våld till våld på 
distans 



De offerbara 
unga 

• Att ha sina unga – en 
affärsidé 

• Kontakt etableras i 

• Bostadsområdet 

• Personliga nätverk 

• Placerade på behandlingshem 

• Sociala plattformar 

• Plockas in och prövas – ibland 
för enstaka uppdrag, ibland flera  

• Att bli Någon, tjäna pengar, 
spanning, få gemenskap hägrar 

• Lockelsen finns i grunden, 
men tvångsrektyrering genom 
skuldsättningar kan förekomma 

 

 



vemduvill: ok, vart? 

killingk: Mot centrum nu 

killingk: centrum. McDonalds. 

KL 11:02 En sorglös iscensättning och 
lösningar ad hoc 



Vemduvill: ingen där 

Kl 11:24 ”Ta den andre” 

killingk: så inte ali? Men Malika då? 

vemduvill: ingen. 

killingk: va menar du?  

killingk: walla bre, svara när jag messar 

de sånt? 

vemduvill: negative 

killingk: jappa hon istället 

vemduvill: ok, malika då? 

killingk: ok vänta. Kör mot Hårds väg 

11:24 

Vemduvill: ingen där 

killingk: va menar du? 

killingk: walla bre, svara när jag messar 

vemduvill: ingen. 

killingk: så inte ali? Men Malika då? 

vemduvill: negative 

killingk: ok vänta. Kör mot Hårds väg 

vemduvill: ok, malika då? 

killingk: jappa hon istället 

vemduvill: haha 

killingk: Under tiden du kan visa han kallen 

vemduvill: vem, visa vem? De säger de båda vill 

killingk: hahahh du får göra lotteri. kan du visa? 

Det är single action på den ju, kan de sånt? 

vemduvill: haha 



vemduvill: haha de är pyttisar ju 

killingk: visa han. när han trycker på 

avtryckaren. Du vet. då släpper hanen. 

Men hanen måste va spänd ju 

killingk: säg till att om han inte spänner 

hanen så händer inget. Visa till dom 

vemduvill: aja, precis 

”Genomgång av instruktioner” 

killingk: hahahh du får göra lotteri. kan du 

visa? Det är single action på den ju, kan de 

sånt? 

vemduvill: vem, visa vem? De säger de 

båda vill 

killingk: Under tiden du kan visa han kallen 



vemduvill: D sjukt, de skulle precis 

trycka på tabben. Och helikoptern kom 

upp  

Kl 11:47 ”Första miss” 

killingk: kom helikopter asså? När barnen 

skulle panga? 

killingk: vi måste idag. alla vet att vi är ute 

o kollar så d måste ske idag bre 

vemduvill: sjukt. D va voran chans ju 



vemduvill: på väg mot den dära 

macken nu 

Kl 12:01 ”Ta någon, annars blir det pinsamt” 

vemduvill: aja att vi levererar 

killingk: glöm inte filma. Filmen asså. Börja 

filma från ni får syn på han 

vemduvill: där? Men vem? 

killingk: ok, ta nån dära då 

killingK: nån. Nån du vet som typ har väst. 

killingk: ni får ta nån nu, bara nån som ser 

farlig ut. Annars det blir pinsamt 

vemduvill: ??? 

killingk: säg till klivish d e viktigt. Vi måste 

visa att vi gjort 



Gäng våld och manligheter 

• Gängen kultiverar den starkes rätt och en 
en dominanskultur som är kodad av en viss 
typ av manlighet 

• Arbeta mot gäng innebär därför också ett 
arbete för en annan manlighet 

När man har fått respekten, den är oerhörd är 

den. Alltså det går inte att beskriva, det är … På 

Kungsan om man säger. Dörrvakterna där, de 

flyttar ju alltid på sig och så här. […] Och då vissa 

kända kriminella, riktigt kriminella människor som 

rörde sig i Stockholms miljöer, och när de börjar 

heja på dig, då […] Helt plötsligt så ”ja, men du 

kan hänga med mig hem”. Allting bara öppnades 

precis en ask så här.  



Gäng som arena för kompensatorisk 
manlighet 

En arena för dem som 
upplever hinder mot att 

uppnå de ideal som 
relaterar till den 

hegemoniska manligheten. 

Hypermaskulinitet 
travesterar symboler på 
framgång och manlighet 
som gäller i övriga 
samhället, men gör  det på 
övertydligt sätt.  

Inom gänget utvecklas 
protestmaskulinitet för att 
visa den egna framgången, 
trots hinder.  



Våld som varumärkeshantering 

Jag kan ta ett exempel, jag satt med en 

kille, utan att nämna några namn, 

det var hans kompis. Det handlade 

om tio gram kokain, vilket fem 

gram kokain kostar 4 000, så tio 

gram kostar 8 000. Han blev kritad 

utav en kille. Så den killen som 

han hade kritat av ringer till 

honom och är otrevlig i telefonen, 

och den andra killen är otrevlig 

tillbaks i telefonen. Då slutar det 

med att den killen åker och skjuter 

honom så han dör. Hans brorsa 

åker och skjuter honom, så att han 

dog. Det innebär att två stycken 

dog för 8 000 kronor.  



Våld – en central del av gängets kärna 

• Thrashers (1927/1973:46) "en grupp i 
transitionszoner som ursprungligen bildats 
spontant för att sedan integrerades genom 
konflikter". 

• Decker (1996:254) våldet har blivit "det 
definierande kännetecknet och det centrala 
värdet i gänglivet".  

• Gäng använder våld för att bygga intern 
gruppsammanhållning, för att stärka sin 
position bland rivaliserande gäng 
(Papachristos, 2009) och för att försvara sig 
mot upplevda eller verkliga hot (Moule, 
Decker, & Pyrooz, 2017).  

• Gängvåld en integrerad del av produktionen 
av myter och medieförmedlade idéer om gäng 
(Klein, 2001; Moore & Stuart, 2022). 

• Men, överdrivet våld kan leda till att gäng 
splittras och få individer att lämna gänget 
(Forkby, Alstam, & Örnlind, 2023).  



Alltså… 

• Våld karaktäriserar och definierar gänglivet (Decker, 
1996; Thornberry et al., 2003) 

• Gängvåld är ett kollektivt våld som leder till gängbildning, 
sammansvetsning, gruppnormer (Decker, 1996; Forkby, 
Kuosmanen & Örnlind, 2020; Thrasher, 1927) 

1) Möjlighetsstrukturer för att bli involverad i våld 
(Hughes & Short, 2005)  

2) Normativ påverkan (Decker, 1996) 

3) Kollektivt beteende (Decker, Pyrooz & Densley, 2022)  

• Gängvåld är både expressivt och instrumentellt  

1) Gängvåld används expressivt och symboliskt för att 
skapa ett rykte, status och våldskapital (Murer & 
Schwarze, 2022) 

2) Gängvåld används instrumentellt för att realisera olika 
intressen (ex. ta kontroll över narkotikamarknader) 

• Gängvåld kan särskiljas med avseende på ett medlems- 
eller motivperspektiv (Maxson & Klein,1990; Pizarro, 
2017) 



Våld som en förutsättning för att kunna dominera 

Ja, jag brukar alltid säga, en hund som skäller han bits inte. Och jag 

har varit på en massa möten du vet och så har jag sagt till folk, jag ba’ 

lyssna, vi är inte här för att ha problem, vi vill inte skapa problem, vi vill 

inte ha problem, vi vill bara lösa det här. Och när jag pratar så, då 

börjar dom höja rösten och jaja, tar det som en svaghet. Så jag reste 

mig upp och ba’ tar runt halsen ’du din lilla horunge jag bryter varje ben 

i din kropp, jag dricker ditt blod, jag äter ditt kött, va fan tror du att du 

är?’ Och då får dom se en helt annan människa om mig, du vet. Och så 

står dom så här, trodde att dom kunde trycka ned mig för att jag går in 

och är trevlig, jag är vänlig, jag försöker göra fred med det vapnet.  

Du sa att du alltid har varit en mjuk person och samtidigt hade du någon 

form av rykte omkring dig som att du backar inte och så vidare. Var det 

här ryktet, var det, när du hade det här ryktet, var det, gjorde du att, 

möjliggjorde det för dig att vara mjuk?  



Gängvåldets drivkrafter, cykler och spridning 

De vanligaste drivkrafterna till 
gängrelaterade våldshandlingar:  

1) Konflikter med andra grupperingar 
(Papachristos, Hureau & Braga, 2013; 
Braga & Kennedy, 2020) 

2) Hämnd (Decker, 1996; Hughes & Short, 
2005; Kubrin & Weitzer, 2003) 

3) Statussökande (Murer & Schwarze, 2022; 
Papachristos, 2009) 

Gängvåldets cykler och spridning 

• Gängvåld har en cyklisk karaktär (hot, 
mobilisering, eskalering, våldshandlingar, 
hämnd, avtrappning) (Decker, 1996) 

• Gängvåld har en epidemisk och 
”smittande” karaktär (Brantingham, Yuan 
& Herz, 2021; Zeoli, Pizarro, Grady & 
Melde, 2014)  



Våldets baksida - det existentiella stresspåslaget 24/7 

- Andra sidan gömde sig, och du vet, när du gömmer dig så blir du ett 

lätt byte, för att gömmer du dig, du måste kliva ut. Du måste gå och 

handla, du måste gå ut och träffa din tjej, du måste göra det, du mås… 

då blir det alla måsten, och då blir det att du går runt hela tiden, ”jag 

kan inte åka den bilen, jag kan inte köra den bilen”, den där, den där. 

Och då kan man lokal… då lokaliserar man en person mycket enkelt, 

då vet du, att ”han är där, och han kommer behöva komma ut från det 

hålet”. Det är precis som en björn som går i ide, en björn måste 

komma ut från sitt ide förr eller senare så länge du vet var hans ide är 

så blir han inget problem.  



Våldsnärvaron innebär ett ständigt säkerhetstänkande 

- Folk vill inte stå på en parkering eller en lägenhet eller lite avsides 

av stan och deala för någon miljon. Det vill ingen göra. De vill vara ute 

i skogen, där de kan ha lite koll på vilka som kör in på vägen och 

såna saker... 

- Nej, men det du säger, att det är en väldig fara.  

- Ja, jag var ju rädd. Så klart jag var livrädd. Men samtidigt också så 

är det att, ja, för jag har känt lite det är allt eller inget. Alltså antingen 

så kör vi på detta nu då, och då får det bli … Jag kan inte hålla på att 

sälja lite grann där, lite grann där. Det betalar bara för min helg ute 

nästa helg, och det är det inte värt. Det känner inte jag att det var det 

värt. Vi ska göra stora pengar eller ingenting alls.  

- Jag gick med sån tung skottsäker väst det mesta av min tid. Det 

finns ju de som tål lite mindre, och jag hade sån som tålde lite högre 

stryk. Så om du skjuter mig med en Kalasjnikov tar min väst emot 

den.  



När började gäng skjuta på varandra? 

• I USA ökade gängrelaterade skjutningar markant i 
slutet av 1980-talet och början av 1990-talet 
(Blumstein, 1995; Hagedorn, 1998; Kennedy, 
Piehl & Braga, 1996) 
- Ekonomisk omstrukturering med ökad 

arbetslöshet och framväxt av informella 
ekonomier 

- Crackmarknadens framväxt med ökad 
involvering av unga i narkotikahantering 

- Spridning av skjutvapen bland unga  
• I Sverige började en ökning noteras under mitten 

av 00-talet och eskalera under början av 10-talet 
(BRÅ, 2024; Sturup m.fl., 2019) 
- Ingen entydig förklaring till varför vi sett en 

ökning i Sverige. BRÅ (2024) menar att en 
förklaring kan sökas i förändringar inom de 
kriminella miljöerna. 

- Områdesbaserade gäng, territoriell kontroll över 
narkotikamarknader, spridning av skjutvapen, 
fragmentering och individualisering inom gäng, 
gängmord som inkomstkälla och maktvakuum i 
samband med fängslande av ledande personer 

 
 
 



• Gängrelaterat skjutvapenvåld är koncentrerat till ett fåtal högaktiva personer (Braga & 
Cook, 2003) 

- Nätverksanalyser visar att dödliga och icke-dödliga skjutningar äger rum i ett begränsat 
nätverk av personer (Papchristos, 2009: Papachristos, Wilderman & Roberto, 2015) 

- Svenska studier visar att offer och förövare är unga män mellan 15-29 år med tidigare 
brottsbelastning som är födda utomlands eller har föräldrar som är födda utomlands och 
bor i områden som klassats som utsatta (Granath, 2022; Sturup m.fl., 2019) 

 

• Gängrelaterat skjutvapenvåld är koncentrerat geografiskt (Papachristos, 2009) 

- Svenska studier har visat att det är 3,5 gånger vanligare med skjutningar i utsatta 
områden (Sarnecki, 2022) 

- Särskilt kritiska platser för skjutningar är öppna drogscener i utsatta områden och platser 
där det nyligen skett en skjutning (Gerell, 2022; Magnusson, 2023; Sturup m.fl., 2018) 

 

Det gängrelaterade skjutvapenvåldets karaktär 



• Forskning om risk- och skyddsfaktorer för skjutvapenvåld ett växande forskningsområde (Pardini m.fl., 
2021) 

- Gäng är en påtaglig riskfaktor för att bära och använda skjutvapen (Pardini m.fl., 2021; Roberto, Braga & 
Papachristos, 2018) 

 

• Pardini m.fl.(2021) longitudinella studie (2000-2010) av individuella risk- och skyddsfaktorer för 
skjutvapenvåld bland 1170 unga män med brottsbelastning 
 

 

Individuella risk- och skyddsfaktorer för 
skjutvapenvåld 

Riskfaktorer Skyddsfaktorer 

Regelbunden högkonsumtion av alkohol Omsorg om andra 

Narkotikaförsäljning Tydliga mål relaterat till familj och arbete 

Personliga vinster från brottslighet Religion och att vara troende 

Gängmedlemskap 
Socialt stöd från minst två vuxna 

 

Kompisar med vapen 

Exponering för våld 



Makrostrukturella faktorer associerade med 
gängvåld  
 Social desorganisation och brist på 

kollektiv effektivitet i missgynnade 
stadsdelar (Pizarro, 2017),  

Ökad konkurrens mellan gäng om 
territoriell makt, dominans avseende 
marknadsandelar i tätbefolkade 
städer (Papachristos, Hureau, & 
Braga, 2013; Pyrooz, 2012)  

Förändrade överlevnadsstrategier bland 
unga män på grund av strukturell 
arbetslöshet i postindustriella 
samhällen (Aspholm, 2022; 
Hagedorn, 1998).  

Gärningsmän i gängmord tenderar att ha 
en historia av drogrelaterade brott 
(Scott & Bennett, 2023; Pizarro, 
2017), men  

 

Gängmedlemmar dödar inte för att 

de är fattiga, svarta eller unga 

eller bor i ett socialt 

missgynnat område" 

(Papachristos 2009: 75) utan 

för att de "lever i en 

strukturerad uppsättning 

sociala relationer där våldet 

arbetar sig igenom en rad 

sammankopplade individer". 

 



Våldet kan i efterhand ibland ses som obefogat 

Det var … vissa situationer behöver man inte gå och knäcka armar 

och ben. Utan man kan prata, man kan … Ja. Men det hängde väl lite 

ihop med att klubben skulle få ut någonting i slutänden utav det. Är du 

med? Om du har snackat skit om oss, och vi bryter dina armar. Då är 

det ett budskap, då vet folk det. Så sätter du dig och snackar skit om 

oss, då bryter vi dina armar. Men jag tyckte att alla behövde inte få 

sina armar brutna och i vissa lägen så var det faktiskt ett missförstånd. 

Han sa si men han tolkade det så och han menade inte så, i slutänden 

då. Och hade man bara då kanske tagit en dialog först, för jag tycker 

rätt ska vara rätt. Som man säger, svart och vitt. Man ska inte gå och 

bryta armar på folk som inte har gjort nåt. 

  



Våldet och stresspåslaget bidrar till exit-processer 

 Alltså den här stressen som blir bland 
dom här folken liksom. Eftersom det är 
nu, det är så mycket vapen liksom. Det 
är så mycket våld och det är så mycket 
grejer som händer hela tiden att man 
måste hela tiden vara på alerten liksom. 
Så man kan säga att en tung kriminell 
person egentligen, den har 
posttraumatisk stress som i krig 
ungefär. Det är det som jag har varit 
utsatt för liksom. Ren posttraumatisk 
stress. Hot utifrån, man beväpnas och 
man får pistoler siktade mot en och 
liksom, man är inte rädd för det utan jag 
går rakt emot en liksom. Han stod med 
pistol och jag bara pf, vad ska du göra 
liksom. Skjuta? Jag slår kniven i dig, 
och då backar han liksom, undrar vad 
fan är det för fel på människan liksom. 



Utanför gänget behövs andra neutraliseringstekniker 

Anna: Nä alltså jag pratar sällan om det, om vad jag har gjort och vad som har 

hänt och såna grejer. För man skäms så pass mycket som man gör, det är inget 

man typ vill gå och säga, vad har du gjort i ditt liv? Nä jag var ute och fajtades, 

bara slog ner folk utan anledning. Då tror folk liksom att: ”Vad är du för jävla 

människa egentligen?” Såna grejer. 

Intervjuare: Försöker du hålla nere det liksom, trycka undan det och så? 

Anna: Ja. 

Intervjuare: Går det liksom att hålla undan eller? 

Anna: Ja, till en viss del. 

Intervjuare: Och ibland inte? 

Anna: Ja 

Intervjuare: När det inte går, vad gör man då? 

Anna: Nä men då säger man, jag hamnade väl med fel kompisar och så blev det 

fel och så blev det missförstånd och så. Folk bara: ”jag hörde att du hade varit ute 

och slagits” och såna grejer. Då säger man bara: ”ja men en örfil liksom”, de bara: 

”jaha, bara en örfil ja men det är inget riktigt slagsmål”. Så nä, och så tror de att 

man bara har gett en örfil när man i själva verket har typ stått och hoppat på 

personerna rättare sagt liksom. 



Vad kan man då göra 
för att förebygga? 

Ett kunkapsbaserat preventivt systemtänkande 



 
 
Utfästelser om 

 

en del av problemet 

• Löften och 
överbudspolitik kan 
förleda och förblinda  

• Samhällets åtgärder 
fungerar när det gäller 
unga inte sällan 
kontraproduktivt.  

• Inlåsning och 
avskiljning tränar ofta 
upp kompetensen att 
fungera vid sidan av de 
ordinarie samhället 

• De bästa 
behandlingsinsatserna 
och repressiva 
insatserna innebär ofta 
förbättringar på 
marginalen  

 



Ett preventivt systemtänkande 

De insatser som är viktigaste från förebyggande aspekter har 

ofta inte designats primärt för att vara förebyggande 

Det handlar om hälsofrämjande, pedagogiska, socialiserande 

insatser i familj, nätverk, civilsamhälle MVC BVC, 

förskola, skola, socialtjänst 

Det förebyggande tänkandet bör därför bygga vidare på, 

justera samt komplettera dessa verksamheter 



Broderskap för 

individuell och kollektiv 
framgång och status

Pålagringar av 

erfarenheter av 
tillkortakommanden

Gänget som en 

kompenserande arena

Desillusionerande insatserAlternativskapande insatserKapacitetshöjande insatser 
för inkludering

• Avlöva gängen från 

framgångssymbolerna

• Destabilisera gängens 

mytbildning

• Arbeta med repressiva 

åtgärder och stödjande 

insatser i kombination

• Bevaka kopplingen mellan 

gängaktiviteter och 

organiserad brottslighet

• Mobilisera allianser av 

goda krafter i 

lokalsamhället

• Tillitsfrämjande insatser 

till samhällets funktionärer

• Uppsökande, 

relationsskapande socialt 

och polisiärt arbete

• KBT, aggressionsträning 

• Resursstarka 

fritidsaktiviteter för utsatta 

grupper

• System för tidig upptäckt 

och samordnade insatser

• (För)skola som arena för 

samordning

• Tidiga, lättillgängliga och 

inkluderande stödinsatser

• Föräldraskapsstöd

• Anknytningsstöd

• Social 

färdighetsträning

• Manlighetsnormer

• Positiva möten mellan 

unga från olika områden

Grundad teori: pull- 

och pushfaktorer 

Grundad teori: 

motverkande 

krafter 

Arbetsmodeller 



(För)skolan som system för tidiga, förebyggande 
insatser 
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Agera mot 
brott

Agera vid 
normbrott

Åtgärda risksituationer, 
rum och sammanhang

Samordna stödprocesser

Identifiera barn med ökad risk för eller 
bli utsatt för brott

Träna solidarisk och altruistisk handling

Verka för inkludering och delaktighet

Förutsättningar för kvalificering och integration

Skapa en god normbildnings- och socialisationsmiljö



Gängen som 
innovationshub 
• Den organiserade brottsligheten 

är till delar entreprenöriell och 
undersöker ständigt nya tillfällen 
till brott därför måste en kreativ 
preventiv till under kontrollerade 
former.  

• Gängen är en hydraliknande 
skapelse – vid maktvakuum 
växer lätt ett nytt huvud fram 

• Nya affärsstrategier och 
organisationskulturen formas och 
sprids, även som respons på ny 
lagstiftning: ”Att ha sina unga”.  

• Stresstesta därför existerande 
välfärdssysteem och särskilt nya 
policy initiativ 

 

 

 

 

 



Stresstesta välfärdssystemet som kan göda gängen 

• De goda avsikternas politik bygger 

på lojalitet med samhället, som inte 

alltid finns 

• Vissa delar av välfärdssystemet kan 

ge födkrok åt den organiserade 

brottsligheten. Ex vis: LSS, delar 

av arbetsmarknadspolitiken 

• Risk för infiltrationen av 

välfärdssamhället, inom 

välfärdsorganisation och politik 

 



Att motverka destruktiva krafter även innebär 
mobilisering av konstruktiva 

• Gängen etablerar sin makt på grund 

av oorganiserade motkrafter och 

skapar en tystnadskultur 

• Gängen lever på en skrämselkultur 

som gör deras inflytande större än 

deras numerär motiverar  

• De är dock inte så många de inte 

kan motverkas av andra krafter 

• Det går inte att enbart anställa nya 

funktioner.  

• Det krävs en uppdaterad och 

närvarande allians för att avgöra 

hur och vilka av civilsamhällets 

aktörer som bör mobiliseras.  

 

 



Incitament för att tala sanning 

• Tystnadskulturen regerar också inom 
delar av rättsprocessen (av viss 
naturlighet) 

• ”Inga kommentarer” fram till dess att 
förberedda berättelser konstrueras 
som sedan måste motbevisas.  

• Vad finns för incitament till att (våga) 
berätta sanningen och sedan stå för 
den?  

• Rättsprövningen är för vissa en god 
inkomstkälla med risker att göra för 
mycket för att få de lönsamma 
uppdragen.  

• Behövs då ett annat system rörande 
tillsättningen av rättsliga ombud? 



Uppdatera Sverigebilden 

• Samhället har glidit isär men vi tror 

fortfarande på myten av vad 

Sverige är 

• Samhällskontraktet byggde på tillit 

och upplevelse av samhörighet, 

bl.a. genom gemensam skola, 

relativt små skillnader i 

levnadsvillkor och transfereringar 

• Ojämlikheter i hälsa och 

levnadsvillkor genererar 

spänningar som ger jordmån för 

kompensatoriska vägar  

 

 



Vi som blev kvar… 

Mobilisering handlar ofta om att motverka reell och 
upplevd marginalisering 

 Framförallt, som jag ser det, det är ju att… det är ju 
inte vi som har valt att bo i Biskopsgården, utan det 
är dom som har valt att inte bo här, Vi kan inte välja 
att inte bo här. Dom kan välja att inte bo här för 
dom har råd… Och det har inte vi som blir kvar. Det 
är ju nåt viktigt att komma ihåg, alltså att vilka 
förutsättningar folk har att forma sitt liv, det beror 
inte på hur mycket dom vill och sådär... man kan 
man ju ha flyt, men det finns också krafter som 
försämrar dina möjligheter väldigt tydligt. Just att 
när dom ”lyckade” människorna, om man får 
uttrycka sig så fult, lämnar dom misslyckade 
människorna, så försvårar dom samtidigt för dom 
misslyckade att ta sig ut. För att… att det blir ju 
kvar bara en hopplös stämning att: ”Jaha, här går 
vi, vi som inte kommer härifrån, vi som inte blivit 
nåt.” Alltså det blir ju en negativ spiral där, och så 
blir det en positiv spiral i det andra området.   

 

Friskväderstorget, Göteborg 



Arbeta tillsammans mellan forskning och praktik 

• Sammanväxten av den organiserade 

brottsligheten och gängen är 

påtaglig. 

• Gängen profiterar på befintliga men 

bygger också sina egna ekosystem  

• Behövs därför ett ekosystem 

brottsbeivrande och preventivt 

tänkande för att utgöra motkraft 

• I och med den osäkerhet som finns 

och risker som förknippade med 

olika satsningar måste forskning 

och praktik på ett helt annat sätt 

samverka direkt i det operativa 

arbetet 



Alliansskapande 
aktiva noder 

• Agerar aktivt i gränssnittet mellan 

vertikala och horisontella 

organisatoriska relationslinjer  

• Stödjer i frågor om hur barns och 

ungas välbefinnande kan tillgodoses 

inom ramen för befintlig policy och 

resurser 

• Lyfter upp behov rörande barns och 

ungas välbefinnande inte tillgodose 

inom ramen för befintlig policy, 

resurser eller arbetsformer 
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Mandatskapande 

Efterfråga erforderlig 
organisatorisk makt  

Dela mandat med dem 
som involveras, utan att 
förlora möjligheten till 
eget initiativ 

Nätverksskapande 

Etablera sociala 
sammanhang som delar 
värden och målsättningar  

Knyt samman resurser 
från olika sammanhang 
för att få dynamik och 
kapacitet 

Skapa upplevelse om 
gemensam och 
betydelsefull rörelse 

Faciliterande 

Efterfråga, kartlägg 
stödbehov bland 
involverade 

Ge stöd i form av 
kunskap, struktur och 
resurser 

Inspirera och stärk 
motivation 

 

Legitimerande 

Sprid kunskap om 
utvecklingsarbetets 
kärnvärden 

Var transparent i 
arbetsprocesser 

Syna resultat 

Visa fram såväl lyckade 
som mindre lyckade 
aktiviteter 

 



Processflöden och knutpunkter - för fungerande 
samverkan 

Processflöden 

Involverade kring barn och unga ska 
uppmärksamma behov av stödprocesser: 

• Vara trygga att identifiera stödbehov från en 
helhetsförståelse om barnets välbefinnande 

• Känna till vilka stödresurser som finns 
tillgängliga 

• Ha så god kunskap om hur dessa stödresurser 
fungerar och hur vägen till dem ser ut att de 
involverade ska kunna informera om på ett sätt 
som ökar motivationen att engagera sig i stödet  

 

Knutpunkter 

Ett överlappande ansvarstagande i övergångar där: 

• Samtliga involverade personer har klarhet över 
hur vem som har ansvar för vad, vad som de har 
ansvar för enskilt och vad som bärs gemensamt 

• Samtliga har den kunskap om barnet som krävs 
för att nästa part ska ta vid för att komplettera 
och/eller vidareföra tidigare arbete 

• Initiering och övertagande av ansvar sker i en 
för alla involverade öppen process och där ett 
lämnande av ansvar inte sker förrän dess ett nytt 
ansvarstagande etablerats.  



Ett tänkande i knutpunkter: överförings- och mottagningsprocesser 

Dimensioner av överföringen Remiss Knutpunkt 

Kunskap Information Förståelse 

Tillit Institutionell Personlig 

Motivation Externt relaterad Integrerad del  

Momentum Omstart Kontinuitet i anhalter 

Aktörer Funktionella Alliansbildande 



Ett kontinuerligt lärande preventionssystem 

Å ena sidan  

Vi får inte glömma att de allra flesta barn och unga faktiskt får ett gott uppväxtstöd 

Det finns ganska bra kunskap om vad barn och unga generellt behöver för en positiv 
utveckling 

 

Å andra sidan 

Har vi svårt att förutsäga barns utveckling när det kommer till mer sammansatta 
sammanhang 

Tvärprofessionell samverkan och stödjande insatser handlar därför om att öka 
gynnande faktorer och motverka de skadliga under barns uppväxt 

 

Därför 

Kommer vi aldrig att kunna skapa ett perfekt system 

Handlar det om att skapa preventionsmodeller som förmår att ifrågasätta, reflektera 
över och kontinuerligt lära sig kring det som i olika metoder och modeller fungerar 
och inte fungerar  

 



Motverka nyanslutning 

• Reell tilltro till att komma in i samhället  

• Demokratiarbete - delaktighetsfrämjande satsningar  

• Ett kontinuerlig bedrivet och högkvalitativt barn- och 

ungdomsarbete. 

• Skapa signalsystem 

• Hellre än ett nytt projekt… granska den egna verksamheten 

och motverka det som förstärker det man helst av allt vill 

undvika.  

 

 



Arbeta med gängen 

Utgångspunkter 

1. Tänk långsiktigt  

2. Inse kraften i gängen (men överdriv inte) 

3. Etablera god samverkan 

4. Ge kontinuerligt kunskapsbaserat stöd – partnerskap med forskning 

5. Tänk helhetligt 

6. Följ upp insatser  

7. Arbeta med reflektion och i förändring 

 

 

 

 

 

 



Forts. 

Resurser - lokal kapacitet 

8. Mobilisera ett partnerskap mellan civilsamhälle och offentlig 

verksamhet 

9. Bevara starka institutioner i områdena 

 

Prioriteringar 

10. Skola, skola, skola… 

11. Koncentrera förebyggande insatser till 10 – 14-årsåldern 

12. Aktiv närvaro/kommunikation i ungdomsmiljöerna 

13. Kontrollstrategier mot personer med känd brottslighet 

14. Skapa alternativa vägar genom sociala insatser 

15. Kapacitetshöjande fritidsaktiviteter 

 

 

 

 

 

 



Forts. 

Förortsbilden 

16.  Var vaksam mot svartmålning 

17.  Lyft fram positiva krafter och förebilder 

 

Tillitsbrist 

18.  Bygg broar mellan grupper 

19.  Bemötande som bygger tillit och ger nya möjligheter 

20.  Bli inte tillbakamotade. Polis – en nyckelfunktion.    

21. Positiv ömsesidig respekt 

 

Värderingar 

21.  Motarbeta offermentalitet bland unga 

22.  Bemöt hot och hederskultur med humanistiska, demokratiska 
värderingar 

 
 

 

 

 



Tidigare forskning om utformning av stöd för avhopp 

(1) knife off the past from the present; (2) provide not only supervision and 
monitoring but opportunities for social support and growth; (3) bring change 
and structure to routine activities; and (4) provide an opportunity for identity 
transformation. Personal agency is also important for desistance, as the men 
were active participants in the decision to give up crime. (Laub & Sampson, 
2003, s. 146) 

 

• Hela livssituationen ändras - involverar utvecklingsmässiga, psykologiska och sociala 
processer som kan behöva stöd (Sweeten, Pyrooz & Piquero, 2013) 

• En inre förändring bör helst föregå en yttre för att inte skapa falska föresvävning om att exit 
kommit vara en enkel process (Visher et al, 2017) 

• Ta tillvara situationer där tvivel lättare uppstår (Roman mfl, 2017), och använd 
förankringspunkter (hooks for change)  

• Lovande stödinsatser  

• Kombinerar sådant som förstärker desillusionen rörande gängtillvaron, det som lockar 
med ett annat liv och samtidigt ger möjlighet att prova prosociala roller 

• Lång varaktighet och hög intensitet i insatserna  

• Arbetar såväl med individen som med gänget (Roman mfl, 2017) 



Forts. 

Focus on high-risk offenders (the risk principle); target for change predictors of 

recidivism that can change, such as anti-social attitudes and low self-control (the 

need principle); and use treatment modalities that are “responsive to” and thus 

capable of reducing the risk factors that lead to reoffending, such as cognitive-

behavioral therapy (the responsivity principle) (Jonson & Cullen, 2015, s. 540). 

 

Undvika strafformer som avskiljer individen från pro-sociala sammanhang, där 

en outlaw-mentalitet dominerar. Istället bör sammanhang där individen integreras 

i samhällets ”ordinarie” sammanhang prioriteras. Detta kan handla om arbete, 

men också om engagemang i föreningsliv och att ha fungerande relationer till 

familj och vänner. Planering inför frigivning från anstalt vara noggrann, helhetlig 

och sättas igång i god tid (Petersilia, 2004).   

 



Fokus på manlighet  

• Att stärka prosociala färdigheter, träna känsloreglering, ge möjlighet till 

alternativa konfliktlösningsstrategier, anknytning till rollmodeller samt en 

strukturerad fritid och fungerande dagaktiviteter med utbildning eller arbete. 

• Närvaro i gängmiljöer och förtrogenhet med lokal kultur samt att ett 

förtroendekapital genom uppsökande arbete.  

• Insatser på områdesnivå, exempelvis mobilisera boende till avståndstagande 

från våld.  

• Skapa övergångszoner där manligheten utmanas stegvis  

• Ifrågasättande av gängmanligheten: dålig impulskontroll, aggressivitet och 

galenskap, samt okänslighet för andras lidande 

• Mentorer – wounded healers 

• Nya gemenskaper 

Flores och Hondagneu-Sotelo, 2013; Deuchar et al., 2016; Deuchar & Weide, 

2018  

 



Stöd till att bygga upp ett nytt livssammanhang 

Tillits-
skapande

Multipla 
förankrings

-punkter

Säkerhet,
skydd,

risker

Nya 
spänningar

Interna 
spänningar

Kan ett homeriskt tvång behövas? 



Viljans förankringspunkter under exitresan 

Navigeringskontexter – viljans förankringspunkter

Resurser, värderingsmiljö, stöd, betydelsefulla andra

Livssammanhangets

utmanande spänningar

Artikulationer 
av identitet och 

manlighet

Reorganisering

Reproduktion

Restrukturering

Legitimering

Viljan

Navigering



Andras behov 
och intressen

Egna behov 
och intressen  

mmsesidighet Självständiga  Jämställda

Dominans Exploaterade Överordnade

En förändring från dominsansetik till omsorgsetik 


